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第3~4版同步周测参考答案
一、单项选择题
1.D　提示：事件 A，B互斥，且 P（A）=

P（B）=0.5，则事件 A，B 对立，故 P（M）=
P（A）P（ |M A）+P（B）P（ |M B）=0.5×0.8+

0.5×0.7=0.75.故选D.
2.D　提示：根据题意，事件A的对立事件

-A：“两家都

没选择丹东凤凰山”，即P ( -A )= 4
5 × 4

5 = 16
25，

所以P（A）=1-P（-A）=1- 16
25 = 9

25 .

事件AB：“有一家选择丹东凤凰山，另一家选别的景

点”，则P（AB）=1
5 × 4

5 + 4
5 × 1

5 = 8
25，

所以P（ |B A）=P ( AB )
P ( A) =

8
259
25

= 8
9 .故选D.

3.C　提示：从三个年级中任选一名学生，该学生参

加 环 保 活 动 的 概 率 是
4

4+3+3 ×20% + 3
4+3+3 ×30% +

3
4+3+3 ×40%=29%.故选C.

4.A　提示：记事件 E：“第一次打击后就有部位损
坏”，事件F：“A，B两个部位都损坏”，

则P (E ) = 1 - ( )1 - 3
10 ( )1 - 1

2 = 13
20  ， P（EF）= 3

10 × 1
2 =

3
20，所以P ( |F E )= P (EF )

P (E ) = 3
13 .故选A.

5.D　提示：设“不知道答案”为事件A，“答对本题”为
事件B，

则P（A）=0.6，P（-A）=0.4，P（ |B -A）=0.9，P（ |B A）=0.2，
故 P（B）=P（A）P（ |B A）+P（-A）P（ |B -A）=0.6×0.2+0.4×

0.9=0.48.
所以在答对本题的条件下，则不知道答案的概率为

P（ |A B）=P ( A)P ( |B A)
P ( B ) =0.25.故选D.

6.A　提示：在不超过 20的自然数中，素数有 2，3，5，
7，11，13，17，19共8个，

其中“孪生素数”有 3和 5，5和 7，11和 13，17和 19共
4种情况，

则P ( |-B A)= n ( A-B )
n ( A) = 4

C28
= 1

7，
故P（ |B A）=1-P（ |-B A）=6

7 .故选A.

7.B　提示：根据题意，设“A 准点到站”为事件 A，“B
准点到站”为事件B，

则P（A）=1
3，P（-A）=1-1

3=2
3，P（ |A B）=3

4，P（ |-B A）= 7
16，

由条件概率公式，得 P（A-B）=P（A）P（ |-B A）= 7
48，又由

P（A）= 1
3，得 P（AB）=P（A）-P（A-B）= 1

3 - 7
48 = 3

16，而

P（ |A B）= 3
4 ，即

P ( AB )
P ( B ) =

3
16

P ( B ) = 3
4 ，解得 P（B）= 1

4 .

故选 B.
8.D　提示：根据题意，设“小明选一个选项”为事件

A，“选两个选项”为事件B，“选三个选项”为事件C，“小明
得0分”为事件D，

则 P（A）= C14C14 + C24 + C34
= 2

7，P（B）= C24C14 + C24 + C34
= 3

7，
P（C）= C34C14+C24+C34

= 2
7，

P（ |D A）=1
4，P（ |D B）=C13C24

= 1
2，P（ |D C）=C23C34

= 3
4，

故 P（D）=P（A）P（ |D A）+P（B）P（ |D B）+P（C）P（ |D C）=
2
7 × 1

4 + 3
7 × 1

2 + 2
7 × 3

4 = 1
2 .故选D.

二、多项选择题
9.BC　提示：对于 A，若 A 与 B 互斥，则 P（AB）=0，

故 A错误；

对于 B，若P（ |B A）=1
4，P（A）=2

5，则P（ |B A）=P ( AB )
P ( A) =

P ( AB )
2
5

=1
4，得P（AB）= 1

10，故B正确；

对于C，若P（ |A B）=1
6，P（B）=3

5，

则P（ |A B）=P ( AB )
P ( B ) = P ( AB )

3
5

=1
6，得P（AB）= 1

10，

所以P（A∪B）=P ( A)+P ( B )-P ( AB )=2
5 + 3

5 - 1
10= 9

10，
故C正确；

对于D，若A⊆B，P（A）=2
5，则P（AB）=P（A）=2

5，故D错

误 .故选BC.

10.ACD　提示：P（A）=1-P（-A）=1- 2
23 = 3

4，故A正确；

P ( B )= 1
23 + C1323 = 1

2，P（AB）=C1323 = 3
8，

所以P（ |A B）=P ( AB )
P ( B ) = 3

4，P（ |B A）=P ( AB )
P ( A) =1

2，
故B错误，C正确；

因为P ( A)P ( B ) = 3
4 × 1

2 = 3
8，P ( AB ) = 3

8，
所以P（A）P（B）=P（AB），所以A与B相互独立，
故D正确 .故选ACD.
11.ACD 提示：设事件 A 为“丢掉 1 个小球后任取 2

个小球均为红球”，事件B1为“丢掉的小球为红球”，事件
B2为“丢掉的小球为白球”，事件C为“丢掉 1个小球后任
取2个小球为1红1白”，

则P ( B1 )=P ( B2 )= 1
2，P ( |A B1 )= C23C27

= 1
7，P ( |A B2 )= C24C27

=
2
7，P ( |C B1 )= C13C14C27

= 4
7，P ( |C B2 )= C14C13C27

= 4
7 .

对于A，P（A）=P ( B1 )P ( |A B1 )+P ( B2 )P ( |A B2 )=1
2 × 1

7 +
1
2 × 2

7 = 3
14，故A正确；

对于B，P（C）=P ( B1 )P ( |C B1 )+P ( B2 )P ( |C B2 )=1
2 × 4

7 +
1
2 × 4

7 = 4
7，故B错误；

对于C，P（ |B1 A）=P ( AB1 )
P ( A) =

1
2 × 1

73
14

= 1
3，故C正确；

对于D，P（ |B1 C）=P ( B1C )
P (C ) =

1
2 × 4

74
7

= 1
2，故D正确 .

故选ACD.
三、填空题

12. 5
8　提示：因为 P（A）=1

4，所以 P（-A）=1- 1
4 = 3

4，所

以P（B）=P（A）·P（ |B A）+P（-A）·P（ |B -A）=1
4 × 1

2 + 3
4 × 2

3 = 5
8 .

13.64%　提示：记事件 A 为“利率下调”，则
-A 为“利

率不变”，记事件B为“股票价格上涨”，
由题意 知，P（A）=60%，P（-A）=40%，P（ |B A）=80%，

P（ |B -A）=40%，
故 P（B）=P（AB）+P（-AB）=P（A）·P（ |B A）+P（-A）·

P（ |B -A）=60%×80%+40%×40%=64%.

14. 19
100　提示：由题设第一天营业结束后不补货的

情况为事件A：｛销售10件｝，
补货的情况为事件 B：｛销售 20 件，销售 30 件，销售

40件｝，所以P（A）= 1
10，P（B）= 9

10 .

令事件C=｛第二天营业结束后货架上有 20件存货｝，

则P（ |C A）= 1
10，P（ |C B）=1

5，
所以P（C）=P（A）P（ |C A）+P（B）P（ |C B）= 19

100 .

四、解答题
15.解：（1）根据题意，设事件 C 为“用放回抽样方式

摸出2个颜色不同的小球”.
因为采取放回抽样方式，所以每次摸 1 个白球的概

率都为
2
5，每次摸1个黑球的概率都为

3
5，

摸到的 2个小球颜色不同，即一次白球和一次黑球，

其概率P（C）=3
5 × 2

5 + 2
5 × 3

5 = 12
25 .

即用放回抽样方式摸出 2个颜色不同的小球的概率

为
12
25 .

（2）设事件 A 为“第一次摸到黑球”，事件 B 为“第二

次摸到黑球”，所以P（A）=3
5，P（AB）=3

5×2
4= 3

10，
所以在第一次摸到黑球的条件下，第二次摸到的也

是黑球的概率为P（ |B A）=P ( AB )
P ( A) =

3
103
5

=1
2 .

16.解：（1）设事件C为“四名同学最终只报了两个项
目”，此时可先从三个项目中选出两个项目，然后将四名
同学分成 2，2或 1，3两组，最后 2组同学选择 2个项目，故

共有 C23( )C24A22
+C14 A22=42 种报名情况，又四名同学选择三

个项目的选法有34种，
所以“四名同学最终只报了两个项目”的概率是

P（C）=42
34 =14

27 .

（2）事件 A 为“恰有两名同学所报项目相同”，有

C24A33=36种报名方法，则P（A）=36
34 = 4

9 .

事件B为“只有甲同学一人报‘关怀老人’项目”，
若 A，B 同时发生，即恰有 2 名同学所报项目相同且

只有甲同学一人报“关怀老人”项目，

则有C23A22=6种报名方法，则P（AB）= 6
34 = 2

27，

故P（ |B A）=P ( AB )
P ( A) =

2
274
9

= 1
6 .

17.解：（1）根据题意，用 A1，A2分别表示第一次、第二

次借阅“期刊杂志”，用B1，B2表示第一次、第二次借阅“文

献书籍”.

则 P（A1）=P（B1）= 1
2，P（ |A2 A1）= 1

3，P（ |A2 B1）= 3
5，

所以 P（ |B2 B1）=2
5，P（ |B2 A1）=2

3 .

记两次借阅过程中恰有一次借阅“期刊杂志”为事件

C，

则 P（C）=P（A1B2）+P（B1A2）=P（A1）·P（ |B2 A1）+

P（B1）·P（ |A2 B1）=1
2 × 2

3 + 1
2 × 3

5 = 19
30 .

（2）设小明同学在两次借阅过程中，第二次借阅“文

献书籍”为事件D，

则 P（D）=P（A1）·P（ |B2 A1）+P（B1）·P（ |B2 B1）=1
2×2

3 +
1
2 × 2

5 = 8
15 .

18. 解：（1）随机抽取 1 部手机，是甲品牌的概率为

0.5，故抽取的 2 部手机至少有 1 部是甲品牌的概率 P=
1-0.52=0.75.

（2）从该地区所有品牌手机中随机抽取1部，

记事件 A1，A2，A3分别为抽取的手机为甲品牌、乙品

牌、其他品牌手机，

记事件B为“抽取的手机价位不超过4 000元”，

则 P（A1）=0.5，P（A2）=0.3，P（A3）=0.2，P（ |B A1）=0.4，
P（ |B A2）=0.3，P（ |B A3）=0.5，

所以 P（B）=P（A1B）+P（A2B）+P（A3B）=P（A1）P（ |B A1）+
P（A2）P（ |B A2）+P（A3）P（ |B A3）=0.5×0.4+0.3×0.3+0.2×0.5=
0.39，所以从所有品牌手机中随机抽取 1部，该手机价位

不超过4 000元的概率为0.39.
19.解：（1）用 A1表示“甲出任边锋”，A2表示“甲出任

前卫”，A3表示“甲出任中场”，用 B 表示“甲出场比赛，球

队赢球”.
则甲出场比赛时，球队赢球的概率为 P（B）=P（A1）·

P（ |B A1）+P（A2）·P（ |B A2）+P（A3）·P（ |B A3）=0.3×0.8+0.5×
0.6+0.2×0.7=0.68.

故甲出场比赛时，球队输球的概率为1-P（B）=0.32.
（2）因为P（B）=0.68，
所以P（ |A1 B）=P ( A1 B )

P ( B ) = 0.3×0.8
0.68 = 6

17 .

所以当甲出场比赛时，在球队获胜的条件下，球员甲

担当边锋的概率为
6

17 .

（3）P（ |A2 B）=P ( A2 B )
P ( B ) = 0.5×0.6

0.68 = 15
34，

P（ |A3 B）=P ( A3 B )
P ( B ) = 0.2×0.7

0.68 = 7
34 .

因为P（ |A2 B）>P（ |A1 B）>P（ |A3 B），

所以如果某场比赛该足球队获胜，球员甲最有可能
在场上前卫的位置 . 
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第2~3版章节测试参考答案

一、单项选择题

1.D　提示：P（B | A）=P ( AB )
P ( A) =

2
151
5

= 2
3.故选D.

2.C　提示：因为随机变量 X~N（2，σ2），所以其图象

关于直线 x=2对称，

因为P（X<a）=0.32，所以P（a≤X<2）=0.5-0.32=0.18，
所以P（a≤X<4-a）=2P（a≤X<2）=2×0.18=0.36.
故选C.
3.D　提示：随机变量 X 服从两点分布，当 Y=-2 时，

由3X-2=-2，解得X=0，
所以P（Y=-2）=P（X=0）=1-P（X=1）=1-0.6=0.4.
故选D.
4.D　提示：依题意知，0.4+a+0.3=1，解得a=0.3，
则E（X）=1×0.4+2×0.3+4×0.3=2.2，
所以E（5X+4）=5E（X）+4=5×2.2+4=15.故选D.
5.C　提示：设“解答出第一问”为事件 A，“解答出第

二问”为事件B，

由题意知，P（A）= 6
10=0.6，P（B | -A）=0.1，P（-B | A）=0.7，

则P（-A）=0.4，P（B | A）=0.3，
所以 P（B）=P（A）P（B | A）+P（-A）P（B | -A）=0.6×0.3+

0.4×0.1=0.22.故选C.
6.B　提示：因为Y服从正态分布N（ms，mσ2），

所以累积信号Y的信噪比为( )ms

mσ2

2

= m2 s2

mσ2=m( )s
σ

2
，

又因为 X1的信噪比为 ( )s
σ

2
，所以累积信号 Y的信噪

比是接收一次信号的m倍 .故选B.
7.A　提示：由题意知，门将每次扑出点球的概率为

P= 1
3 × 1

3 ×3× 1
2 = 1

6，

若不考虑其他因素，门将在前 3次扑出点球的个数X

服从二项分布，且X~B ( )3，1
6 ，

所以甲队门将在前 3次扑出点球的个数 X的方差为

D（X）=3×1
6×( )1- 1

6 = 5
12.故选A.

8.A　提示：因为小球向左下落的概率为向右下落的

概率的 2倍，所以向左下落的概率为
2
3，向右下落的概率

为
1
3.要使小球最终落到 4号位置，则小球下落过程中向

左一次，向右三次，即可落到 4号位置，此时的概率为 P=
C14· 2

3 ×( )1
3

3
= 8

81 .
故选A.
二、多项选择题

9.ABC　提示：因为 Y~N（600，σ2），所以正态曲线的

对称轴为μ=600，
所以 P（Y>600）=1

2，P（Y<595）=P（Y>605），P（592<Y<
598）=P（602<Y<608）＞P（602<Y<606），且σ越小，说明数

据越集中，故P（599<Y<601）越大 .
故选ABC.
10.ABD　提示：对于A，因为甲加工的零件数占总数

的25%，

所以该零件出自于甲加工的概率为0.25，故A正确；

对于 B，该零件是次品的概率为 0.06×0.25+0.05×
0.30+0.05×0.45=0.052 5，故B正确；

对于C，若该零件是次品，则出自于乙加工的概率为

0.05×0.30
0.052 5 = 2

7，故C错误；

对于D，若该零件是次品，则出自于甲加工的概率为

0.06×0.25
0.052 5 = 2

7，出自于丙加工的概率为
0.05×0.45

0.052 5 = 3
7，所

以甲、乙、丙的罚款额之比为2∶2∶3，故D正确 .故选ABD.
11.ABD　提示：对于 A，B，由题意知，ξ~B ( )5，2

3 ，则

E ( ξ )=5× 2
3 = 10

3 ，D ( ξ )=5× 2
3 ×( )1- 2

3 = 10
9 ，故A，B正确；

对于 C，因为 X=8ξ -4（5- ξ）=12ξ -20，则 P ( X=4)=
P ( ξ=2)=C25( )2

3
2
×( )1- 2

3
3
，故C错误；

对于D，E（X）=12E（ξ）-20=20，故D正确 .故选ABD.
三、填空题

12.2　提示：由题意得，a-3+2a+1=2×2，解得a=2.
13. 2

7　提示：由题意知，P（A）=7×6
7×7=6

7，P（AB）=
C12×6
7×7 = 12

49，所以P（ |B A）=P ( AB )
P ( A) =

12
496
7

= 2
7.

14.20
27；

2
3　提示：由题意知，一次活动中，甲获胜的概

率为
5
6 × 4

5 = 2
3，

则在 3 次活动中，甲至少获胜 2 次的概率为 C23×
( )2

3
2
× 1

3 +( )2
3

3
= 20

27.
由题意知，X~B( )3，2

3 ，

所以D（X）=np（1-p）=3×2
3×1

3=2
3.

四、解答题

15.解：（1）设事件 Ai=“从第 i 箱中取 1 件零件”（i=1，

2），事件B=“取出的零件是次品”，

则Ω=A1∪A2，且A1，A2互斥，则P（A1）=1
2，P（A2）=1

2，
又P（ |B A1）= 2

10，P（ |B A2）= 5
20 = 1

4，
所以P（B）=P（A1B）+P（A2B）=P（A1）·P（ |B A1）+P（A2）·

P（ |B A2）=1
2× 2

10+1
2×1

4= 9
40.

（2）取出的是次品，它是从第一箱取出的概率为

P ( |A1 B )= P ( A1 B )
P ( B ) = P ( |B A1 )P ( A1 )

P ( B ) =
2

10 × 1
29

40
= 4

9.

16.解：（1）由题意得，12+18+m+32+18=100，解得 m=
20，

则这 100个购物群销售脐橙总量的平均数的估计值

为
1

100×（150×12+250×18+350×20+450×32+550×18）=376.
（2）由题意知，μ=376，σ=120，则256=μ-σ，616=μ+2σ，

故 P（256≤X<616）=P（μ-σ≤X<μ+2σ）=1
2P（μ-σ≤X<

μ+σ）+1
2P（μ-2σ≤X<μ+2σ）≈1

2×0.683+1
2×0.954=0.818 5，

故“A级群”约有1 000×0.818 5=818.5≈819个，

P（X≥616）=P（X≥μ+2σ）=1
2［1-P（μ-2σ≤X<μ+2σ）］≈

1
2×（1-0.954）=0.023，

故“特级群”约有1 000×0.023=23个，

则依题意，需要准备奖金为 819×100+23×600=95 700
元，即该脐橙基地大约需要准备奖金95 700元 .

17.解：（1）4 个独立的报警器都只有“发出警报”和

“不发出警报”两种状态，

某种险情发生时每个报警器都有
2
3 的概率发出警报 .

设某次险情发生时发出警报的警报器数量为X.
根据题意，X~B( )4，2

3 ，X可以取0，1，2，3，4，
P ( X=0)=( )1

3
4
= 1

81，P ( X=1)=C14· 2
3 ×( )1

3
3
= 8

81 ，

P ( X=2)=C24·( )2
3

2
×( )1

3
2
= 8

27，P ( X=3)=C34·( )2
3

3
× 1

3 =
32
81 ，P ( X=4)=( )2

3
4
= 16

81 .
所以X的分布列为

X

P

0
1

81

1
8

81

2
8

27

3
32
81

4
16
81

E ( X )=4× 2
3 = 8

3.
（2）P ( X=k )=Ck4·( )2

3
k

·( )1
3

4-k

，

则

ì

í

î

ï
ïï
ï

ï
ïï
ï
ï
ï

Ck4( )2
3

k

·( )1
3

4-k

≥Ck-14 ( )2
3

k-1
·( )1

3
5-k

，

Ck4( )2
3

k

·( )1
3

4-k

≥Ck+14 ( )2
3

k+1
·( )1

3
3-k

，

化简得

ì

í

î

ï
ïï
ï

ï
ïï
ï

2× 4！
k！(4-k )！≥ 4！

(k-1)！(5-k )！，

4！
k！(4-k )！≥2× 4！

(k+1)！(3-k )！，

解得
7
3≤k≤10

3 ，因为 k∈N+，所以 k=3.
18.解：（1）记选出小明、小红参加面试为事件 A1，选

出小明、小红或小强、小真各一人参加面试为事件 A2，选
出小强、小真参加面试为事件A3，这两人本次面试的得分

之和不低于16分为事件B，

则P（A1）=C22C24
= 1

6，P（A2）=C12C12C24
= 2

3，P（A3）=C22C24
= 1

6，
P（B）=P（A1B+A2B+A3B）=P（A1B）+P（A2B）+P（A3B）=

1
6 × ( )3

4
2
× é

ë

ê
êê
ê ù

û

ú
úú
ú( )2

3
2
+ 2 × 2

3 × 1
3 + 2

3 × 3
4 × 2

3 × ( 2
3 × 1

2 +
1
3 × 1

2 +

)2
3 × 1

2 +1
6×( )2

3
2
×é
ë

ê
êê
ê ù

û

ú
úú
ú( )1

2
2
+2× 1

2 × 1
2 = 5

12.
（2）由题意知，X的可能取值为0，6，10，12，16，20，
且P（X=0）=( )1

4
2
= 1

16，
P（X=6）=2× 3

4 × 1
3 × 1

4 = 1
8，

P（X=10）=2× 3
4 × 2

3 × 1
4 = 1

4，
P（X=12）=( )3

4
2
×( )1

3
2
= 1

16，

P（X=16）=( )3
4

2
×2× 2

3 × 1
3 = 1

4，

P（X=20）=( )3
4

2
×( )2

3
2
= 1

4.
故X的分布列为

X

P

0
1

16
6
1
8

10
1
4

12
1

16
16
1
4

20
1
4

则E（X）=0× 1
16+6×1

8+10×1
4+12× 1

16+16×1
4+20×1

4=13.
19.解：（1）设“有女教师参加活动”为事件A，“恰有一

名女教师参加活动”为事件B，

则P ( AB )= C14C12C26
= 8

15 ，P ( A)= C14C12+C22C26
= 3

5 ，

所以在有女教师参加活动的条件下，恰有一名女教

师参加活动的概率为P ( |B A)= P ( AB )
P ( A) =

8
153
5

= 8
9 .

（2）依题意知，X 服从超几何分布，且 P ( X=k )=
Ck2C2-k4C26

（k=0，1，2），

故 P ( X = 0) = C24C26
= 2

5，P ( X = 1) = C14C12C26
= 8

15，P ( X = 2) =
C22C26

= 1
15，

所以X的分布列为

X

P

0
2
5

1
8

15

2
1

15
E（X）=2×2

6 =2
3.

（3）设一名女教师参加活动可获得分数为X1，一名男

教师参加活动可获得分数为X2，
则 X1的所有可能取值为 3，6，X2的所有可能取值为

6，9，
P ( X1=3)=P ( X1=6)= 1

2，E ( X1 )=3× 1
2 +6× 1

2 = 9
2，

P ( X2=6)=P ( X2=9)= 1
2，E ( X2 )=6× 1

2 +9× 1
2 = 15

2 ，

有X名女教师参加活动，则男教师有（2-X）名参加活动，

Y= 9
2 X+ 15

2 (2-X )=15-3X，

所以E（Y）=E（15-3X）=15-3E（X）=15-3×2
3 =13.
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一、单项选择题

1.C　提示：对于 A，射击次数 X的值事先不能确定，

且可以一一列举出来，是离散型随机变量；

对于 B，车辆数 X的值事先不能确定，且可以一一列

举出来，是离散型随机变量；

对于 C，X 的值不能一一列举出来，不是离散型随机

变量；

对于D，X的值事先不能确定，且可以一一列举出来，

是离散型随机变量 .
故选C.
2.B　提示：由已知得0.36+1-2q+q2=1，解得q=0.2或q=

1.8（舍去）.
故选B.
3.B　提示：由离散型随机变量分布列的性质可知，

0.02+0.05+0.06+0.08+m+m+0.21=1，解得m=0.29，
故P（ξ≤8）=1-P（ξ=9）-P（ξ=10）=1-0.29-0.21=0.5.
故选B.
4.B　提示：由题意知，P（X=1）+P（X=0）=1，又因为

P（X=1）-P（X=0）=0.32，所以P（X=0）= 1-0.32
2 =0.34.

故选B.
5.A　提示：由题意知，

1
3 + 1

2 +m=1，解得m=1
6，

则E（X）=0× 1
3 +1× 1

2 +2× 1
6 = 5

6，
所以E（Y）=3E（X）-2=3×5

6-2=1
2.

故选A.
6.B　提示：由分布列的性质，

可得
c
2 + c

2×3 + c
3×4 + c

4×5 +0=1，
解得 c=5

4，所以P（0）= c
2 = 5

8.
故选B.
7.B　提示：易知a+ 1

3 +b=1，解得a+b=2
3，①

因为E（X）=1
3，所以E（X）=-2a+b=1

3，②
联立①②，解得a=1

9，b=5
9，

则D（X）= 1
9 ×( )-2- 1

3
2
+ 1

3 ×( )0- 1
3

2
+ 5

9 ×( )1- 1
3

2
= 8

9.
故选B.
8.C　提示：由题意得摸到一红球一白球的概率为

C13C12C25
= 3

5，摸到两红球的概率为
C23C25

= 3
10，摸到两白球的概

率为
C22C25

= 1
10.因为若摸到一红球一白球，可获得价值 a百

元代金券，摸到两红球，可获得价值 b 百元代金券，摸到

两白球，可获得价值 ab 百元代金券，且每位员工平均可

得3.2百元代金券，

所以
3
5 a+ 3

10 b+ 1
10 ab=3.2，即 3a+1.5b+0.5ab=16，又

a，b均为正整数，

所以当a=1时，有1.5b+0.5b=13，得 b=6.5（舍去）；

当 a=2 时，有 6+1.5b+b=16，得 b=4，此时运气最好者

获得至多2×4=8百元代金券；

当a=3时，有9+1.5b+1.5b=16，得 b= 7
3（舍去）；

当a=4时，有12+1.5b+2b=16，得 b= 8
7（舍去）；

当a=5时，有15+1.5b+2.5b=16，得 b=0.25（舍去），

综上，运气最好者获得至多8百元代金券 .故选C.
二、多项选择题

9.ABC　提示：由题意可得 a+b+c=1，即 a+c=1-b. 因

为a，b，c成等差数列，所以2b=a+c=1-b，解得 b=1
3，

所以 a+c=2
3，所以 0＜c＜2

3，又 P（X=1）=c，所以结合

选项知，A，B，C正确，D错误 .
故选ABC.

10.ACD　提示：由离散型随机变量分布列的性质，

可知2a+0.25+a=1，解得a=0.25，故A正确；

因为 a=0.25，所以 E（X）=（-2）×0.5+1×0.25+3×0.25=
0，故B错误；

D（X）=0.5×（-2-0）2+0.25×（1-0）2+0.25×（3-0）2=4.5，
故C正确；

P（0.5＜X＜3.5）=P（X=1）+P（X=3）=0.5，故D正确 .
故选ACD.
11.ACD　提示：对于A，由分布列的性质，知m+n=1，

故A正确；

对于 B，由两点分布知，随机变量 X 的取值为 0和 1，
故B错误；

对于 C，由期望的公式，得 E（X）=2 024m+2 025n=
2 024（1-n）+2 025n=2 024+n，

因为0＜n＜1，所以2 024＜2 024+n＜2 025，
所以2 024＜E（X）＜2 025，故C正确；

对于D，由方差的公式，得D（X）=［2 024-（2 024+n）］2·
m+［2 025-（2 024+n）］2·n=n2·m+（1-n）2·n=mn2+m2n=mn·

（m+n）=mn，即D（X）=mn，故D正确 .故选ACD.
三、填空题

12.15　提示：由随机变量分布列的性质，

知
1
a + 2

a + 3
a + 4

a + 5
a =1，解得a=15.

13.2.4　提示：根据题意，由随机变量X的分布列，可

得 0.3+p+0.3=1，则 p=0.4，则E（X）=0×0.3+1×0.4+2×0.3=1，
则D（X）=0.3×（0-1）2+0.4×（1-1）2+0.3×（2-1）2=0.6，

故D（2X-1）=4D（X）=2.4.
14.1　提示：由题意可设高三（一）班共有 7名女生坐

成一排依次为1，2，3，4，5，6，7，
由于两侧已经摆好了 2 把遮阳伞，则 1，7 一定晒不

到，现在考虑在她们中间添置 3把遮阳伞，即在 7位同学
之间形成的空中选3个放置，共有C36=20种放法 .

设晒黑女生人数为X，则X可能取值为0，1，2，
当 X=0 时，若 1 和 2 之间放一把伞，则另外 2 把分别

放在3和4，5和6之间，
若 2和 3之间放一把伞，另外 1把放在 5和 6之间，则

第三把放在3和4或4和5之间，
若6和7之间放一把伞，则另外2把分别放在2和3，4

和5之间，则P（X=0）= 4
20=1

5.
当 X=1 时，被晒的人若是 2，则 2 和 3 之间没有伞，3

和4之间必有一把伞，其余2把伞有3种放法，
同理，被晒的人若是 6，则 6和 7之间没有伞，4和 5之

间必有一把伞，其余2把伞有3种放法，
被晒的人若是3或4或5，此时3把伞均有2种放法，

故P（X=1）=3+3+2+2+2
20 = 3

5，P（X=2）=1- 1
5 - 3

5 = 1
5，

故晒黑女生人数的数学期望为

E（X）=0× 1
5 +1× 3

5 +2× 1
5=1.

四、解答题

15.解：（1）根据题意，设 1 班至少有 1 名学生入选代

表为事件A，则-A为1班没有入选学生，

则P（-A）=C45C48
= 1

14，故 1班至少有 1名学生入选代表队

的概率为P（A）=1- 1
14 = 13

14.
（2）X的所有可能取值为1，2，3，4.
P ( X=1)= C15C33C48

= 1
14，P ( X=2)= C25C23C48

= 3
7，

P ( X=3)= C35C13C48
= 3

7，P ( X=4)= C45C48
= 1

14，

因此X的分布列为

X

P

1

1
14

2

3
7

3

3
7

4

1
14

16.解：（1）若从（n+8）个城市中一次抽取2个城市，有

C2
n+8种情况，其中全是小城市的有C28种情况，则一次抽取 2

个城市，全是小城市的概率为
C28C2

n+8
= 8×7

(n+8) (n+7) = 4
15，

解得n=7.
（2）易知X的所有可能取值为0，1，2，3，4，
P ( X=0)= C08C47C415

= 1
39，

P ( X=1)= C18C37C415
= 8

39，

P ( X=2)= C28C27C415
= 28

65 ，

P ( X=3)= C38C17C415
= 56

195 ，

P ( X=4)= C48C07C415
= 2

39 ，

则X的分布列为

X

P

0
1

39
1
8

39
2

28
65

3
56

195
4
2

39
17.解：（1）由题意可得，随机变量 ξ的所有可能取值

为0，1，2，4，
ξ=0是指两次取的卡片上至少有一次为 0，则P（ξ=0）=

1-2
3 × 2

3 = 5
9，

ξ=1是指两次取的卡片上都标着1，P（ξ=1）=1
3×1

3=1
9，

ξ=2是指两次取的卡片上一个标着 1，另一个标着 2，
P（ξ=2）=2×1

3×1
3=2

9，
ξ=4是指两次取的卡片上都标着2，P（ξ=4）=1

3×1
3=1

9，
故 ξ的分布列为

ξ

 P

 0

 
5
9

 1

 
1
9

 2

 
2
9

 4

1
9

（2）E（ξ）=0×5
9+1×1

9+2×2
9+4×1

9=1.
D（ξ）=（0-1）2×5

9+（1-1）2×1
9+（2-1）2×2

9+（4-1）2×1
9=

16
9 .

18. 解：（1）由频率分布直方图，得 2×（0.02+0.03+
0.05+0.05+0.15+a+0.05+0.04+0.01）=1，解得a=0.1.

（2）由频率分布直方图，得这 1 000名学生中日平均

阅读时间在（8，10］，（10，12］两组内的学生人数之比为

0.15∶0.1=3∶2，
若采用分层随机抽样的方法抽取了10人，

则从日平均阅读时间在（8，10］内的学生中抽取
3
5 ×

10=6（人），从日平均阅读时间在（10，12］内的学生中抽

取 4人，现从这 10人中随机抽取 3人，则X的可能取值为

0，1，2，3，
P（X=0）= C36C310

= 1
6，

P ( X=1)= C14C26C310
= 60

120 = 1
2，P ( X=2)= C24C16C310

= 36
120 = 3

10，

P ( X=3)= C34C310
= 4

120 = 1
30，

故X的分布列为

X

P

0

1
6

1

1
2

2

3
10

3

1
30

故E（X）=0× 1
6 +1× 1

2 +2× 3
10 +3× 1

30 = 6
5.

19.解：（1）若 A 恰好获得 8元红包，则结果为 A 未猜

中，B未猜中，C猜中，

故A恰好获得8元的概率为
2
3 × 1

2 × 1
3 = 1

9.
（2）X的可能取值为0，8，12，24，
且 P ( X=8)= 1

9，P ( X=0)= 2
3 × 1

2 × 2
3 = 2

9，P ( X=12)= 2
3 ×

1
2 = 1

3，P ( X=24)= 1
3，

所以X的分布列为

X

P

0

2
9

8

1
9

12

1
3

24

1
3

数学期望为E ( X )=0× 2
9 +8× 1

9 +12× 1
3 +24× 1

3 = 116
9 .
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一、单项选择题
1.B　提示：随机变量 ξ~B（4，p），因为 E（ξ）=2，所以

4p=2，解得 p=1
2，

故P（ξ=3）=C34( )1
2

3
×( )1- 1

2 = 1
4.故选B.

2.C　提示：根据题意，取球过程在白球出现 10次时
停止，停止时共取了 ξ次球，ξ=12，即第 12次取到白球且
在前面 11 次取球中取到 9 次白球和 2 次红球，其概率

P ( ξ=12)=C211( )7
10

9
×( )3

10
2
× 7

10=C211( )7
10

10
×( )3

10
2
.

故选C.
3.A　提示：本次言语表达测试成绩服从N（70，64），

则μ=70，σ=8，94=μ+3σ，
所以测试成绩大于 94 的学生所占的百分比为1-0.997 3
2 ×100%=0.135%.故选A.
4.A　提示：由题意可知，X 服从超几何分布 H（2，3，

15），所以E（X）= 3
15 ×2=2

5.故选A.
5.C　提示：随机变量 X 服从二项分布 B( )n，4

5 ，若

P（X≥1）=0.998 4，则 P（X=0）=1-P（X≥1）=1-0.998 4=
0.001 6=C0

n( )1
5

n

，则n=4，
则D（X）=np（1-p）=4×4

5 × 1
5=0.64.故选C.

6.B　提示：采用 5 局 3 胜制小明获胜的概率为 P1=0.63+C23×0.62×0.4×0.6+C24×0.62×0.42×0.6=0.682 56，
采用 3 局 2 胜制小明获胜的概率为 P2=0.62+C12×0.6×

0.4×0.6=0.648，因为P1>P2，
所以对小明来说，在 5 局 3 胜制中获胜的概率比较

大 .故选B.
7.D　提示：因为体温X服从正态分布N ( )36.8，0.06

n ，

所以μ=36.8，σ2=0.06
n ，

因为 X 的值在（36.6，37.0）内的概率约为 0.954 5，且
P（ || X-μ ＜2σ）≈0.954 5，

则P（36.8-2σ＜X＜36.8+2σ）≈0.954 5，所以P（36.8-
2σ＜X＜36.8+2σ）=P（36.8-0.2＜X＜36.8+0.2），

则2σ=0.2，解得σ=0.1，所以
0.06

n =0.12，解得n=6.
故选D.
8.D　提示：根据题意，直至某一串灯笼被摘完为止，

可得摘取的次数为2，3，4次，
结合独立重复试验的概率计算公式，可得

当右侧灯笼两次摘完时，可得概率为( )1
2

2
= 1

4；

当右侧灯笼三次摘完时，可得概率为C12( )1
2

3
= 1

4；

当右侧灯笼四次摘完时，可得概率为C13( )1
2

4
= 3

16.综
上，右侧灯笼先被摘完的概率为P=1

4 + 1
4 + 3

16 = 11
16.故选D.

二、多项选择题
9.BC　提示：从“标准化梨园”种植区抽取样本，亩收

入X服从正态分布N（0.72，0.042），
则P（X<0.72+0.04）=P（X<0.76）≈0.841 4，
所以P（X≤0.8）>P（X<0.76）≈0.841 4，
则 P（X>0.8）=1-P（X≤0.8）<1-0.841 4=0.158 6＜0.2，

故A错误，B正确；
又亩收入 Y 服从正态分布 N（0.86，0.032），则 P（Y＞

0.8）>P（Y＞0.86）=0.5，故C正确；
P（Y＞0.86-0.03）=P（Y＜0.86+0.03）≈0.841 4，即P（Y＞

0.83）≈0.841 4，
所以P（Y＞0.8）＞P（Y＞0.83）≈0.841 4＞0.8，故D错

误 .故选BC.
10.BD　提示：对于 A，B，根据题意可知掷一次骰子

相当于一次独立重复试验，且每次试验出现点数为奇数

点的概率为
1
2，所以连续试验四次骰子相当于 4次独立重

复试验，则随机变量X服从二项分布，所以A错误，B正确；

对 于 C，因 为 X~B( )4，1
2 ，所 以 P ( X=2)=C24( )1

2
2
×

( )1
2

2
= 3

8，故C错误；

对于D，因为X～B( )4，1
2 ，所以E ( X )=4× 1

2 =2，
所以E（Y）=E（2X+1）=2E（X）+1=5，故D正确 .
故选BD.
11.ACD　提示：对于 A，由题意知，恰有 3 个白球的

概率为
C34C16C410

= 4
35，故A正确；

对于 B，因为取出的最大号码不是某两类对象中的
一类对象，不满足超几何分布的定义，故X不服从超几何
分布，故B错误；

对于 C，取出的黑球个数 Y 服从超几何分布，P (Y=
0)= C44C410

= 1
210，P (Y=1)= 4

35 ,P (Y=2)= C26C24C410
= 3

7 ,
P (Y=3)= C36C14C410

= 8
21 ,显然当Y=2时，概率最大，故C正确；

对于 D，若取出一个白球记 2 分，取出一个黑球记 1
分，则总得分最大为取出4个白球，

其概率为
C44C06C410

= 1
210，故D正确 .故选ACD.

三、填空题

12. 8
9　提示：每 1粒种子发芽的概率为

2
3，发芽种子

数量X~B( )4，2
3 ，

所以发芽种子数量的方差是D（X）=4×2
3×( )1- 2

3 =8
9.

13.840　提示：因为 X~N（5.2，σ2），且 P（X＞5.28）=
0.08，

所以 P（5.12≤X≤5.28）=1-2P（X＞5.28）=1-2×0.08=
0.84，

所以估计该企业生产的 1 000个该种零件中合格品
的个数为1 000×0.84=840.

14.13或 14　提示：由题意得f (m )=Cm20( )2
3

m

⋅( )1-2
3

20-m

，

0≤m≤20，且m∈N，当 f（m）取得最大值时，则
ì

í

î

ï
ïï
ï

ï
ïï
ï
ï
ï

Cm20( )2
3

m

⋅( )1- 2
3

20-m

≥Cm-120 ( )2
3

m-1
⋅( )1- 2

3
21-m

,

Cm20( )2
3

m

⋅( )1- 2
3

20-m

≥Cm+120 ( )2
3

m+1
⋅( )1- 2

3
19-m

,

故

ì

í

î

ï
ïï
ï

ï
ïï
ï

20!
m!(20-m )! × 2

3 ≥ 20!
(m-1)!(21-m )! × 1

3 ,
20!

m!(20-m )! × 1
3 ≥ 20!

(m+1)!(19-m )! × 2
3 ,

解得13≤m≤14，又因为m∈N，所以m=13或m=14，
即当m=13或m=14时，f（m）取得最大值 .
四、解答题
15.解：（1）根据题意，当 n=5时，即有 5门大炮同时对

某一目标各射击一次，
则恰好击中目标2次的概率为
P1=C25·0.52×（1-0.5）3=10×0.55≈0.31.
（2）根据题意，假设 n门大炮同时对某一目标各射击

一次，
若目标至少被击中一次，其概率为P2=1-0.5n，
若目标至少被击中一次的概率超过80%，
则1-0.5n＞0.8，化简得0.5n＜0.2，
因为n是正整数，所以n≥3，即至少需要3门大炮 .
16. 解：（1）x̄= 1

8 ×（84+78+81+84+85+84+85+91）=84，
s2=1

8×（0+36+9+0+1+0+1+49）=12.
（2）该市所有参赛者的成绩 X 近似服从正态分布 N

（84，12），
设竞赛成绩达到 a以上为特等奖，成绩达到 b以上但

小于或等于 a为一等奖，成绩达到 c以上但小于或等于 b
为二等奖，成绩小于或等于 c为参与奖，

则 P（X＞a）=2.28%，P（b＜X≤a）=13.59%，P（c＜X≤
b）=68.26%，P（X≤c）=15.87%.

因为
1-P ( μ-2σ<X≤μ+2σ )

2 ≈2.28%，

所以a≈μ+2σ≈84+4 3≈90.92.
因为P（μ+σ<X≤μ+2σ）

=P ( μ-2σ<X≤μ+2σ )-P ( μ-σ<X≤μ+σ )
2 ≈13.59%，

所以 b≈μ+σ≈84+2 3≈87.46.
因为P（μ-σ＜X≤μ+σ）≈0.682 6，
所以 c≈μ-σ≈84-2 3≈80.54.
综上，分数小于或等于 80.54的为参与奖，分数大于

80.54 且小于或等于 87.46 的为二等奖，分数大于 87.46
且小于或等于 90.92的为一等奖，分数大于 90.92的为特
等奖 .

17. 解：（1）因为成绩在区间［80，100］的频率为
（0.010+0.005）×10=0.15＜0.35，成绩在区间［70，100］的
频率为 0.15+0.04×10=0.55＞0.35，所以入围分数位于区
间［70，80），设入围分数应为 x分，

则 0.15+（80-x）×0.04=0.35，解得 x=75，因此，入围分
数应设为75分 .

（2）因为成绩在区间［80，90）和成绩在区间［90，100］
的频率之比为2∶1，

所以在这 6个人中，有 4人的分数在［80，90）内，有 2
人的分数在［90，100］内，

因此X=0，1，2，
则 P（X=0）=C24C26

= 2
5，P（X=1）=C12C14C26

= 8
15，P（X=2）=C22C26

=
1

15，则X的分布列为

 X
 P

 0
 25

1
8

15 
2
1

15 
所以X的数学期望为E ( X )=0× 2

5 +1× 8
15 +2× 1

15 = 2
3 .

18.解：（1）设方案一摸出的红球个数为 X，则 X 的所
有可能取值为1，2，3，

P（X=1）=C14C22C36
= 1

5，P（X=2）=C24C12C36
= 3

5，P（X=3）=
C34C36

= 1
5，
则X的分布列为

 X
 P

 1
 15

2
3
5 

3
1
5  

故 E ( X )=1× 1
5 +2× 3

5 +3× 1
5 =2,D ( X )= 1

5 ×(1-2)2+ 3
5 ×

(2-2)2+ 1
5 ×(3-2)2= 2

5 .
（2）设方案二摸出的红球个数为Y，
则Y的所有可能取值为0，1，2，3，
P (Y=0)=C03( )2

3
0
×( )1

3
3
= 1

27，
P (Y=1)=C13( )2

3
1
×( )1

3
2
= 2

9，
P (Y=2)=C23( )2

3
2
×( )1

3
1
= 4

9，
P (Y=3)=C33( )2

3
3
×( )1

3
0
= 8

27，
则Y的分布列为

Y

P

0
1

27
1
2
9

2
4
9

3
8

27
故E (Y )=3× 2

3 =2,D (Y )=3× 2
3 ×( )1- 2

3 = 2
3.

（3）由E（X）=E（Y），D（X）＜D（Y），
可得两种方案抽取的红球个数的数学期望一样，但

方案一更稳定，所以应选择方案一的抽奖方式 .
19.解：（1）从这批零件中随机抽取 1件，长度在（1.4，

1.6］的概率为P=40+40
120 = 2

3，
随机变量X的可能取值为0，1，2，3，4，
则P ( X=0)=C04⋅( )1- 2

3
4
= 1

81，
P ( X=1)=C14⋅( )1- 2

3
3
× 2

3 = 8
81，

P ( X=2)=C24⋅( )1- 2
3

2
×( )2

3
2
= 8

27，
P ( X=3)=C34⋅( )2

3
3
×( )1- 2

3 = 32
81，

P ( X=4)=C44⋅( )2
3

4
= 16

81 ，

所以随机变量X的分布列为

X

P

0
1

81
1
8

81
2
8

27
3

32
81

4
16
81

所以E（X）=4× 2
3 = 8

3 .
（2）由题意知，μ=1.5，σ=0.1，P（1.3<Y≤1.4）=P（1.6<Y≤

1.7）= 15
120 =0.125，

P（μ-σ<Y≤μ+σ）=P（1.4<Y≤1.6）=2
3≈0.67，

P（μ -2σ ＜Y≤ μ +2σ）=P（1.3＜Y≤1.7）=0.125+0.67+
0.125=0.92，

因 为 || 0.67-0.682 7 =0.012 7≤0.05， || 0.92-0.954 5 =
0.034 5≤0.05，

所以这批零件的长度满足近似于正态分布 N（1.5，
0.01）的概率分布，

所以认为这批零件是合格的，将顺利被该公司签收 .
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